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періоду.  

Хронічний стрес відноситься до ведучих ушкоджувальних чинників, що впливають на 

ендокринні залози, а індивідуальне сприйняття підвищених фізичних і психічних навантажень може 

змінювати регуляторну функцію імунної системи і через підвищення рівня кортикостероїдних 

гормонів впливати на гіпоталамо-гіпофізарно-яєчникову систему (ГГЯ). У нашому дослідженні вже в 

першій місяц роботи молодих жінок під впливом негативних чинників відбуваеться активація  

симпато-адреналової і гіпофізарно-надниркової систем,  хаpактеpної для періоду термінової адаптації,  а 

вже в перші роки роботи формується дисфункція ГГЯ системи. Адаптація організму до дії різних 

екстремальних чинників пов'язана з перебудовою діяльності його регуляторних систем. 

Тривала дія комплексу негативних чинників на організм і специфічні функції жінки призводить до 

зниження адаптаційних можливостей окремих біологічних систем.  Дані клінико- гормонального 

обстеження у 56% жінок репродуктивного віку виявили гіпофункцію яєчників, що виявляється 

ановуляторними менструальними циклами, олігоменореєю, аменореєю. Порушення менструальної 

функції є одним з яскравих проявів дезадаптації організму в результаті хронічних ушкоджувальних дій 

чинників техногенного походження, до яких немає еволюційно вироблених механізмів захисту.  

Виникле порушення менструальної функції пов'язане з дією негативних чинників як на центральну, так 

і на периферичну ланку ГГЯ системи, що при тривалій ушкоджувальній дії, з урахуванням 

індивідуального сприйняття підвищених навантажень, є причиною функціональної ГПРЛ, дисфункції 

ГГЯ системи, ранньої менопаузи, зниження і передчасного виключення функції яєчників з розвитком 

гіпергонадотропного гіпогонадизму.  

Вісновки. 1.Комплекс негативних чинників зовнішньго середовища у ряді випадків набуває 

екстремального характеру в зв'язку тривалою і повторною ушкоджувальною дією на організм жінки, це 

викликає дискоординацію роботи ланок регуляції репродуктивної системи  і може бути причиною 

розвитку синдрому ГПРЛ, зміни рівня тропних гормонів гіпофіза і більш раннього настання вікової 

інволюції репродуктивної системи (гіпофункції яєчників,  СПВЯ, ранньої менопаузи (42,7 ± 0,4 років).  

2. Порушення менструальної функції є одним з критеріїв несприятливого впливу чинників 

трудового процесу і навколишнього середовища на жіночий організм. 

Ключові слова: репродуктивний потенціал, ушкоджу вальні  чинники,  умови трудової 

діяльності,  стиль життя. 
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Останнім часом у всьому світі та Україні все більше медико-соціальне значення 

набувають захворювання кістково-м'язової системи, в тому числі остеопорозу. Переломи 

кісток займають 2-е місце в структурі  інвалідності та являються головною причиною 

втрати працездатності. Дані наукової літератури свідчать про те, що стан здоров’я 

робітника на 30% залежить саме від умов праці. Тому особливу актуальність проблема 

остеопорозу набуває серед осіб середнього та старшого віку, що працюють під впливом 

шкідливих та небезпечних факторів виробничого середовища. 

Мета роботи – оцінити вплив шкідливих факторів виробництва на стан кістково-

м'язової системи робітників морегосподарського комплексу. 

Метеріали та методи дослідження. З метою оцінки стану мінеральної щільності 

кісткової тканини проведено обстеження 3468 робітників морегосподарського комплексу 

Півдня України методом ультразвукової денситометрії за допомогою ультразвукового 

кісткового денситометра на апараті АOS-100NW, Aloka (Японія).  Для оцінки лабораторних 
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показників стану кісткової тканини проведено обстеження 472 робітника, із них: 1 групу  

склали 254 робітника, які працюють у шкідливих умовах виробництва; 2-гу групу – 127 

робітників, робота яких не пов’язана з дією шкідливих умов виробництва; 3 групу – 91 

практично здорові особи, того ж віку.  

Результати дослідження. Скринінг МЩКТ робітників Чорноморського і Одеського 

портів показав наявність остеопорозу та остеопенії майже у 60% випадків. Серед супутньої 

патології виявлена артеріальна гіпертензія, атеросклероз, остеохондроз, остеоартроз. У 

робітників обох груп виявлена значна поширеність дефіциту (93,7 % та 86,4 %) та 

недостатності D (3,9% та 10 %) відповідно. 

Виявлена негативна лінійна регресія залежності рівня вітаміну D від стажу роботи 

(r=-0,674; р=0,001); рівня вітаміну D та тривалості постменопаузи (r=-0,486; р=0,005) та 

рівня вітаміну D та індексу маси тіла (r =-0,735; р=0,001). 

Виявлено достовірне підвищення маркера резорбції кісткової тканини (СТх) та 

зниження маркера формування кісткової тканини (остеокальцину та остеопротегерину). 

Виявлена лінійна регресія залежності маркерів кісткового ремоделювання та рівня вітаміну 

D: між рівнем вітаміну D та маркером кісткової резорбції СТх (r=-0,754; р=0,001) і рівнем 

вітаміну D та маркером формування кісткової тканини остеокальцином (r=0,524; р=0,001). 

Висновки. Несприятливі фактори виробництва виступають у ролі провокуючого і 

модифікуючого чинника, каталізатора природних інволютивних процесів та призводять до 

передчасного старіння органів і систем, в тому числі і кістково-м’язової системи різного 

ступеня тяжкості. 

Під впливом шкідливих факторів виробництва порушуються процеси кісткового 

ремоделювання з переважанням процесів кісткової резорбції на тлі уповільненого 

кісткоутворення.  

Для прогнозування, профілактики та ранньої діагностики структурно-

функціональних порушень КТ усім робітникам, що працюють зі шкідливими факторами 

виробничого середовища, при влаштуванні на роботу або при проходженні повторних 

медичних оглядів доцільно оцінювати всі фактори ризику остеопорозу та проводити 

скринінгову ультразвукову денситометрію, а для своєчасної діагностики дефіциту та 

недостатності вітаміну D – рівень 25-гідроксивітаміну D. 

Ключові слова: шкідливі фактори виробництва, остеопороз, вітамін D. 
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Вступ. Найчастішим і найважчим ускладненням пневмоконіозів є туберкульоз. За 

МКХ-Х перегляду пневмоконіоз, пов'язаний з туберкульозом, маркірується як (J65). За 

оцінкою ВООЗ щорічно у світі 10 млн. людей уперше хворіють на туберкульоз і 1,5 млн 

осіб помирає від нього.  

Одним із важливих проблемних питань у контролі за туберкульозом в Україні є 

постійне збільшення захворюваності та смертності від ко-інфекції, що включає лікарсько-

стійкий туберкульоз (ЛС-ТБ)  та вірус імунодефіциту людини (ВІЛ) [Ю.І. Фещенко та 

співав., 2022]. 

Мета роботи: вивчення чинників ризику формування важкого коморбідного стану, 

https://orcid.org/0000-0002-1317-6190
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